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Turci şi Unguri.
In numărul de alaltăeri al zia

rului „Világ“, bătrânul fost deputat 
naţionalist sârb, Mihail Polit, are 
un luminos articol, în care com
pară situaţiunea din Turcia cu 
aceea din Ungaria. Luându-ne pe 
urmele acestui veteran şi înţelept 

■ luptător pentru triumful democra
ţiei în Ungaria, scriem şirele de 
mai la vale.

Este interesant, că atât în 
Turcia, cât şi în Ungaria, domina- 
ţiunea de rassă şi de clasă îşi 
trăeşte zilele din urmă, pe când 
Eorile democraţiei se revarsă cu 
dinadinsul.

Stăpânirea junilor turci e în 
decadenţă şi nădejdile, pe cari 
Europa civilizată le legase de dân
şii, durere nu s-au împlinit.

Se ştie, că la 1904, după re
voluţia macedoneană, marile puteri 
au pus-o pe Turcia aproape subt 
tutelă. Era pe-aci să i reglementeze 
chiar şi jnstiţia, când deodată, la 
1908, izbucni revoluţia turcă, care 
ae termina cu detronarea lui Ab- 
ful Hamid.

Acum toată Europa ’şi îndrep- 
ise , privirile înspre junii turci, 

pari în ochii ei, aveau menirea de-a 
eiviliza Turcia. Durere, a urmat o 
mare desiluzie, căci ei n-au ţinut 
cont de natura şi configuraţia ţării, 
precum bunăoară nu ţin cont băr
baţii de stat unguri de relaţiile 
etnice ale Ungariei noastre, pentru 
dânşii, chestiunea naţionalităţilor 
fiind pur şi simplu neexistentă.

Dar chestiunea naţionalităţilor 
are în Turcia o expresie şi mai 
pregnantă decât în Ungaria. In 
Turcia n-a existat niciodată o na 
ţiune politică, ci numai naţiuni 
etnice. De îndată cei o naţiune 
etnică are o căpetenie bisericească, 
e& se numeşte milet şi întră în 
şirul naţiunilor recepte. Căpeteniile 
bisericeşti se bucură In Turcia de 
mare consideraţie şi autoritate. 
Şcoalele sânt exclusiv confesionale. 
Fireşte şi în Ungaria, până deunâ- 
zile, nu existau decât şcoale puse

— A  noua lucrare dramatică ro
mânească a d-lui G. D iam andi. —

Am urmărit dările, de seamă, cari 
Au făcut în ilare şi reviste în urma 
rtprezentârei la Teatrul Naţional a a- 
cestei piese şi n’am găsit o judecată, 
care să mă mulţumiască, care să-i 
scoată în lumină valoarea ori lipsurile, 
adâncind-o până a-i descoperi eterna 
problemă adev&rat-omenească, pe care o 
cuprinde.

Dnul Locusteanuîn „Flacăra" stărue 
iiupra atitudiwei autorului faţă de pro
blemele ce atacă şi asupra atitudine! pu
blicului faţă de autor. D-nul Fagure vor
bea In Adevărul de ceea ce am putea 
numi factura piesei, Închegarea ei, analiză 
dacă acţiunea este susţinută ori nu şi 
cum s’au achitat artiştii de rolurile 
lor. Cealaltă prea*, presa zilnică, face 
precum se ştie, scurte dări de seamă,

| alc&tuite In graba şi lipsa de recule
gere, de după reprezentaţie, cari sunt 

menite mai mult să informeze publicul 
că s’a jucat premiera.

Problema însăşi din lucrarea d-lui 
U Diamandi, problemă atacată cu Indrăz* 
K oealâ şi tratată cu originalitate, trebue 
I  ii ns atragă insă luarsa aminte mai

subt protecţia bisericei, deci con
fesionale. Turcii erau foarte tole
ranţi în privinţa instrucţiei. Gu
vernul otoman n-a escepţionat 
nimic, îngăduind Bulgariei şi Sâr- 
biei să ridice şi susţie gimnazii pe 
seama bulgarilor şi sârbilor din 
imperiul turcesc.

— După ce-au ajuns la cârmă 
junii turci, procedând din punctul 
de vedere „europenesc» şi imitând 
pe bărbaţii de stat unguri, au do
rit să introducă şi la dânşii limba 
turcă, drept limbă de stat. Insă 
n-au îndrăznit să înainteze în pri
vinţa asta, cât s-a avansat în 
Ungaria. Junii turci n-au cutezat 
să introducă limba turcă îu şcoa
lele primare. Deci, în 7 Aprilie 
1907, când cu discuţia asupra 
legii şcolare apponyiane, d-nul M. 
Polit i-a spus lui Appo-nyi, în de
cursul vorbirei pe care a ţinut-o, 
următoarele:

„Are noroc domnul Apponyi, că 
nu e ministru în Turcia, căci dacă 
ar vrea d-sa să ducă la izbândă o 
astfel de lege şcolară în Macedo
nia sau Sârbia veche, ar fi pur şi 
simplu împuşcat.“

Dar care este nenorocirea ju
nilor turci? Tocmai, aceea că vor 
să-i aplice Turciei nişte principii, 
cari nu i-se potrivesc. Lucrul ace
sta se ’ntâmplă totdeauna în sta
tele eterogene, cărora vor să le 
croiască nişte calapoade cari se po
trivesc numai în state omogene. Şi 
greşala asta enormă se comite şi 
în Turcia şi în Ungaria. Iată docu
mentul acestei aserţiuni î In minu
tul, când junii turci au început să 
organizeze „naţiunea otomană“, ban
dele bulgăreşti, sârbeşti şi greceşti 
s-au reînfiinţat ca din senin, căci 
popoarele ne-torce le-au răspuns cu 
drept, junilor turci: Păi ceeace fa
ceţi voi nu este operă de civilizaţie 
europeană, ci dominaţiune de rassă 
şi de classă. Tocmai din pricina 
asta, în momentul de faţă demo
craţia a întreprins o luptă contra 
junilor turci şi războiul ăsta e foarte 
vehement în cursul alegerilor die- 
tale turceşti.

Junii turci vor trage scurta din

mult de cât ori ce prin adevărul ei per
manent şi adânc-uman.

O femee de lume, cultă, inteligentă, 
frumoasă, radiând de graţie şi de spirit, 
iubeşte pe un pictor de talent o vreme, 
încetează însă de a l mai iubi, îndată 
ce iubirea acestuia devine nn cult şi o 
prosternare. Iubirea ei se îndrepta a- 
tunci spre un alt pictor, coleg cu cel 
dintâi care ÎDsă nu*i răspunde cu ace
laşi sentiment ci o ţine iângă dânsul 
numai din motive de ordin artistic. Şi 
îu măsură ce el o repudiază sufleteşte 
mai mult, căznindu-se s’o vindece de 
inaladivitatea iubire! ei, în aceiaşi mă
sură această iubire devine, oiai oarbă 
şi mai desperată, pentru a se sfârşi cu 
Icgenuncbierea şi sacrificarea femeii.

In  iubire nu  există deci recipro
citatea perfectă; povestea lui Romeo şi 
Julietei poate fi adevărată numai pentru 
o clipă din lunga desfăşurare a unor 
sentimente. In aspra, prozaica şi a- 
devâ^ata realitate intenzitatea iubirei e 
diferită la cei îndrăgostiţi, aşa de dife
rită !n cât de cele mai multe ori numai 
unul iubeşte cu adevărat. Şi ceea ce 
este crud, cumplit de adevărat este c& 
tn măsură ce intensitatea iubirei unuia 
creşte, intensitatea iubirei celuilalt scad ' 
aşa că dacă iubirea celui dintâi trece 
peste o anumită limită, devino proster
nare, iubirea celui de al doilea moare.

Iată deci pe Tudora răspunzând

prilejul alegerilor pentru cameră. 
Sultanul actual, dimpreună cu ma
rele vizir, Kiicsuk Said, recunosc 
câ politica junilor turci nu face 
două parale, pentrucă în Turcia nu 
se pot trece cu vederea diferitele 
naţiuni (milet), iar întemeierea unei 
naţiuni unitare otomane, este o im
posibilitate.

Mişcările electorale parlamen
tare din Turcia iau dimensiuni tot 
mai mari. Reprezentanţii partidului 
junilor turci, precum şi a celorlalte 
partide turceşti colindă provinciile 
cu gând să-şi câştige aderenţi în 
taberele naţionalităţilor ne-turce. 
Dintre cele două partide mari tur
ceşti, partidul liberal, care în acee
aşi vreme este şi partidul demo
crat, ia poziţie hotărâtă contra ju
nilor turci, pe câtă vreme aceştia 
vor ca sub lozinca „unitate şi pro
gres“ să închiege toate partidele 
turceşti. Deşi acest partid feste cu 
adevărat contrar democraţiei şi 
ţinta lui este exclusiv dominaţiunea 
de rassă şi classă.

Cum stăm In privinţa asta în 
Ungaria ?

In Ungaria, bărbaţii de stat 
unguri fac, în ce priveşte chestiu
nea naţionalităţilor, o politică de 
struţ.

Ei ignorează simplamente pe 
naţionalităţi, Tisza şi Khuen au re
dus la opt pe cei 25 de deputaţi 
naţionalişti, cari erau, supt coaliţie, 
în camera ungurească.

Ce deosebire, în comparaţie cu 
parlamentul turcesc!

Chiar în parlamentul turcesc 
disolvat numărul deputaţilor naţio
nalităţilor era mare. Dar în viito
rul parlament turcesc numărul de
putaţilor trimişi de naţionalităţi va 
fi cu mult mai mare decât în par
lamentul precedent. Bărbaţii de stat 
turci nu fac în ţara lor o politică 
de struţ.

Cunosc însă şi în Ungaria — 
zice d-1 Polit — un bărbat de stat 
care, în ce priveşte chestiunea na
ţionalităţilor nu face o politică de 
struţ, ci o consideră această ches
tiune ca cea mai însemnată între

cu o intensitate scăzută iubirei iui 
Scoruş, repudiându-l însă cu indiferenţă 
aproape cu silă, când iubirea acestui 
devine un cult de sclav umilit. Iată pe 
Arnotă primind cu simpatie şi înţele
gere iubii ea Tudoréi, repudiând-o Insă 
cu brutalitate îndată ce iubirea aces
teia devine maladivă, oarbă, nemărgi
nită. In această schimbare de ro
iuri, în această sancţiune imanentă stă 
originalitatea piesei d-lui Diamandi.

Pentru-că altfel problema în li
niile ei fundamentale a mai fost tra
tată — cu alte mijloace şi în alt ca
dru — în literatura universală. Aţi 
cetit >Nana< a lui Zola şi aţi văzut 
cum această femeie, care e întruparea 
chintezenţei îusuşirilor sexului ei, joacă 
pe degete un Pariz întreg, primeşte 
prinţi la ea, batjocoreşte floarea aristo
craţiei, umileşte până la degradare pe 
un şambelan al Franţei în sacra-i ţi
nută oficială; se lasă insă la rându-i 
batjocorită, umilită, tratată ca o sluj
nică, bătută d© Fontán, un actor urât 
şi brutal, pe care-1 iubea, dar care o 
repudia.

Şi cunoaşteţi fără îndoială trage
dia de iubire dintre Ana Karenina şi 
Vronski. Ana simte de-odată, fulgeră
tor, o iubire neînvinsă pentru bărbatul 
desăvârşit Vronski. Şi în măsura ce 
iubirea ei creşte, a lui oboseşte. Intr’o 
tensiune extraordinară a sentimentelor

toate. Acest bărbat de stat ungur 
nu este altul decât Iuliu Iusth.

Nu pot prevedea, cum are să 
se termine criza actuală: va în
vinge oare democraţia, se va in
troduce, ori nu, votul universal, 
egal şi secret?

Dar, dacă cumva ar învinge 
partidul ungar independent — în
ţeleg partidul Iusthist — ar fi de 
dorit, ca el să nu comită greşelile, 
pe cari le-a făcut coaliţia faţă cu 
naţionalităţile şi cu Croaţia. Un
gurii trebue să se reabiliteze în faţa 
Europei prin democraţie, ca să nu 
mai existe în Ungaria o domina
ţiune de rassă şi clasă. Iacă, ve
dem, câ şi în Turcia se înstăpâ
neşte şi înaintează cucerind demo
craţia. —

Am reprodus aproape verbal 
o bună parte din articolul bătrânu
lui luptător Polit, fiind el convin
gerea noastră a tuturora. Şi cre
dem cu tărie, că ideia democraţiei 
nu va mai putea fi ţinută multă 
vreme încătuşată.

Cum se deschid mugurii la su
flul călduţ al primăverii, aşa vor 
încolţi peste întreg cuprinsul aces
tei ţări ideile liberale şi democra
tice, căci ele sunt oltuite în fie
care suflet de cetăţean. Ca un vis 
urât va dispărea stăpânirea oli
garhică feudală, cufundându-se în 
valul nefiinţei. - Curentul invincibil 
modern, va aduce la suprafaţa vie
ţii noastre politice minţile şi carac
terele reclamate de timpul actual. 
Sgura şi rugina politicei de azi va 
fi aruncată la o parte, ca ori-ce 
materie usată şi netrebnică.

Interesele comune şi aceleaşi 
aspiraţiuni vor grupa într’o sin
gură tabără, nefâţărita, democraţia 
ungurească alăturea de naţionalităţile 
nemaghiare. Legea supremă a fe- 
ricirei acestui stat va aduce la 
cârmă oameni noui, cari nu se 
vor speria de pretenţiile legitime 
ale nemaghiarilor.

Şi numai atunci va înflori cu 
adevărat ţara asta, când fiecare 
cetăţean al ei va fi liber şi 
independent; când limba şi obi
ceiurile lui vor încăpea netulburate

ei, a năzuinţei de a monopoliza, de a-şi 
apropia exclusiv vieaţa acestui om, ea 
are o revoltă desnădăjduită, care o face 
să se arunce sub roatele trenului.

O sacrificată aşa dar, sacrificată 
prin însă-şi lipsa de măsură şi de stă
pânire a pornirilor ei.

Şi e iarăşi vrednic de scos în lu
mină, că dacă femeia e aceia care iu
beşte, atunci ea cu greu se va mai pu
tea opri, în ori-ce caz cu mult mai 
greu decât bărbatul. Şi de aceea şi su
ferinţa f rneii e mult mai acută şi jertfa 
ei mult mai dureroasă.

O sacrificată e şi Tudora d-lui 
Diamandi. Şi e simbolică şi profund e- 
moţionantă scena când Tudora pozează 
pe cruce, cu figura crispată de durerea 
unei iubiri neînpârtăşite, pentru a-i da 
lui Arnotă posibilitatea să zugrăviască 
un tablou mare.

Fireşte problema putea fi tratată 
cu mijloace mai concrete, mai puţin 
intelectual. Psihologia eroilor d-lui Dia
mandi răsare mai mult din dialoguri^, 
discuţiile, descripţiile reciproce, de cât 
din înlănţuirea ar ţiu n ei. învinuirea ce 
i s’a adus însă că acţiunea desfăşurân- 
du-se într’un mediu necunoscut mare
lui public, piesa nu poate fi apreciată 
cu toată înţelegerea, e nefondată. Ac
ţiunea e pusă într’un mediu de pictori 
mai mult din motive de formă şi de 
efect scenic. Conflictele sufleteşti ce au

alăturea de acelea ale fratelui său 
de altă limbă şi lege.

Se ştie, că ceea-ce dă putere 
enormă unui curent, ceea-ce dă o 
desăvârşită garanţie de isbândă 
luptei, este convingerea în drepta
tea tezei propovăduite.

Noi avem convingerea sfântă, 
că este dreaptă cauza pentru care 
luptăm şi avem credinţa nestră
mutată în triumful definitiv al 
ideilor, pe cari Ie apărăm azi şi 
mâne şi mereu, până atunci, până 
va învinge odată dreptatea.

O fi ea târzie această drep
tate din lume, dar ea tot vine, 
căci trebue să v ie !

La Sitoafle. JPauză. Rezolvirea 
stărei stagnează. „ Magy JELirlap> 
e informat din Viena, că M. 8a  
va acorda o audienţă lui Khuen 
Sâmbătă şi aceasta va însemna o 
întorsătură în criză.

Nu se ştie întru cât ebine in
form at „J£. D ir lu

Comitatele votează unttl după 
altul încredere guvernului. Se 
crede că sunt puse la cale de Khu
en. Mai din nou şi-au exprimat 
încrederea în guvern comisiunea 
arm instrativă a comitatelor Ti
miş, Bihor şi Murăş-Turda şi o- 
raşul Timişoara.

Drept răspuns la acest vot al 
reprezentanţei comunale a Timişoa
rei, muncitorii din Timişoara au ţi
nut o adunare poporală, în  care 
şi-au exprimat neîncrederea în  
guvern şi an demonstrat în favorul 
votului universal egal şi secret.

Dreptul de vot al femeilor dia
ÂttStria* 0 deputaţiune a „comite
tului pentru dobândirea dreptului 
de vot pe seama femeilor austri
aco* s'a presentat eri în audienţă 
la prim-ministrul Sturgkh şi i-a  
înmanuat un memorand, în  care 
se cere dreptul femeilor de-a face 
parte din reuniuni politice şi es- 
tinderea dreptului electoral activ 
şi pasiv asupra femeilor. Răspun
sul ministrului Sturgkh a fost 
evasiv.

loc în acest mediu, pot "avea Joc in ort 
şi care altul.

D-lui Diamandi nu-i place însă so
brietatea comună a unui mediu incolor. 
El aleargă după efecte de scenă: numai 
aşa se explică de ce dânsul găseşte cu 
cale să ne aducă pe scenă în ultimul 
act repetiţia unor serbări antice cu 
desfăşurare de costume, ghirlande, mu
zică şi joc.

Artiştii l’au sprijinit pe autor în
tru întruparea pe scenă a concepţiunei 
lui, cu o putere şi un devotament rar. 
Şi când zic acestea, mă gândesc în 
special la d-şoarele Titoti şi Tina Barbu. 
Cea dintâi în rolul complex, greu şi 
obositor ai B'udorei ne-a dovedit că 
poate înlocui pe d-na Sturza în roiuri, 
pentru care aceasta are un dar special 
de interpretare. Nu mai puţin surprin
zătoare a fost d-şoara Tina Barbu, în 
modelul din popor, fata simplă, zbur
dalnică ş> amorală, care e bucuria şi 
mângăerea atelierelor când suflă vân
turi tragice. D-na Sturza a fost de o 
corectitudine impecabilă — afară de 
momentele prea sgomotoase de revoltă 
şi alungare — în răceala brutală cu 
care trece peste jelania umilită a femeii 
năruite din splendoarea înălţimei ei 
turburătoare.

G. lonesi u Şiqeşti.



Pagina 2. Hr. 55—1912.G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Sârbii radicali. Partidul radical 
sârb a ţinut o întrunire în Budapesta, 
âub prezidenţia lui Dr. Miladinovici. 
S’a discutat între altele şi chestia su
fragiului universal, egal şi secret şi 
s’a primit o moţiune cu privire la 
chestie. Am voit să ţie vorbiri şi doi 
socialişti sârbi, dar fiindcă au vorbit 
contra tacticei partidului, li s’a detras 
cuvântul

Căderea lui Caval ? i « Kroatische 
Corr.y din Viena anunţă, că Banul 
Croăţiei Guvai îş i va da în  curând de
misia, d in  cauză că nu  i a succes până  
acum să înjghebeze o majoritate guver
nam entală , după cum s’a obligat la n u 
mirea sa de Ban.

De altă parte d in  Agram  se a- 
nunţâ , că acolo nu  se ştie nim ic despre 
im inenta abzicere a Banului.

Un acord tn chestia statului 
quo In Balcani- Marele ziar 
jiTemps^este informat, că pentru 
evitarea unor complicaţiuni în
Balcani s’a realizat un acord în
tre Austro-Ungaria, Rusia şi sta
tele din Balcani pentru susţine
rea! statului quo, în peninsula bal
canica.

Panica In politica esternă p e  c a re
a m  s e m n a la t-o  e r î,  s?a m a i  r e d u s  
(r itru -câ tva , d e ş i  n i c i  a z i  n u  se  c u 
n o sc  c u  s ig u r a n ţă  ca u ze le  a d e v ă 
ra te , c a r i  a u  p r o d u s -o . *D in  to a te  
ş t i r i l e  z ia r e lo r  r e z u l tă  în s ă ,  că  
s ta d iu l  c r it ic  î n  c a re  a  a ju n s  c o n 
f l i c tu l  i ta lo - tu r c , a  p r i c i n u i t  a- 
cea s tă  s p a im ă  n e a ş te p ta tă .

D u p ă  te le g ra m e le  d e j i z i  s i 
tu a ţ ia  s ’a  m a i  l im p e z i t .  A c e a s ta  o 
do ved eşte  ş i  o ş t ir e  o fic ia lă  berli-  
n e zâ , în  c a re  se  c o m u n ic ă , că  Î m p ă 
r a tu l  W ilh e lm  soseşte  S â m b ă tă  d i 
m in e a ţa  la  V ie n a , u n d e  v a  s ta  3  
z ile . V a  p le c a  a p o i la  V a le n ţa ,  
u n d e  se  v a  în tâ ln i  c u  reg e le  I ta l ie i .

M  Aurel G. Popovicl 
despre situaţie.

— Bocea garantată. — Criza cea m a
re şi federalizmul. — Viitorul ro 
m ânism ului. — Meritele domnului 

Constantin Stere. —
Un redactor al ziarului »Mişcarea» 

din Iaşi a intervievat la Bucureşti pe 
d-1 Aurel C. Popovici asupra păcii în
cheiate la Arad şi asupra situaţiei ge
nerale din Austro-Ungaria. Confratele 
redă astfel declaraţiile de mare impor
tanţă al? eminentului nostru poli
tician :

Inapoindu-se numai de câte
va zile dela Viena, d-1 Aurel C. 
Popovici a binevoita ne acorda o 
prea interesantă convorbire asu
pra împăcărei Românilor de peste 
munţi, asupra crizei dualizmului 
aUStro-ungar şi rolului cel mare 
c e l vor avea în curând Românii.

— Felicitările mele pentru 
cadoul ce’l vei primi şi pentru 
banchetul ce ţi se pregăteşte la 
Viena de către colonia română,— 
i-am spus.

— Nu primesc nici un cadou 
şi nici de banchetul ce s’ar fi pre
gătind la Viena n’am nici o cu
noştinţă oficială şi nici nu râvnesc 
la el. întreg meritul împăcărei 
revine numai şi numai d-lui C. 
Stere, care lăsând tot la o parte, 
toate interesele şale, toate nevoile 
din ţară, a Intrat cu un suflet 
mare de Român şi ca o inimă 
Caldă în vieaţa politică intimă a 
fraţilor noştri de peste munţi. Şi 
cu o stăruinţă de fer şi cu toată 
însufleţirea ce-ţi dă cauza sfântă 
a neamului tău, după două luni 
a reuşit pe deplin. Acestui Român 
mare se cuvin toate elogiile.

— Fi-va pacea durabilă ?
— Garantez cel puţin 12 ani. 

Azi toţi fruntaşii de peste munţi 
sunt în perfectă înţelegere ; nimic 
nu-i va mai putea despărţi şi ni
mic nu-i va mai putea paraliza 
în lupta lor, căci toţi înţeleg şi 
văd situaţia generală şi simt că 
acum este momentul ca să se 
consolideze şi să se pregătească 
de o serie de lupte mari.

In actuala criză prin care 
trece Ungaria, criză neobişnuită 
până acum în urma originei şi a

desvoltărei sale, este speranţă că 
situaţia Românilor să se îndrep- 
teze ?

— Cred, că da. Situaţia nu 
trebue privită, însă, aşa cum o 
prezintă presa maghiară. E vorba 
de o criza mare şi îndelungată: 
criza dualismului austro ungar, ca
re durează şi se desvoaltă de 14 
ani. Forma aceasta dualistă a mo
narhiei vecine şi-a trăit traiul, 
căci popoarele s’au deşteptat...

— Acţiunea pentru trialism 
este o indicaţie?

— Trialismul este, după păre
rea mea, o aberaţie. Şi pe cât 
ştiu eu, factorii hotărâtori din Vi
ena nu pot să i admită, căci în 
acest caz s’ar ridica Boemii cu 
mai mult drept şi cu mai multă 
forţă ca slavii de sud şi ar pre
tinde şi ei reînfiinţarea vechiului 
regat independent al Boemilor. 
Singura soluţie, care este accep
tată în numeroase cercuri înalte 
din Viena, este federalismul mo
narhiei Habsburgilor, federalism 
în care toate popoarele să se bu
cure de autonomie proprie. Spre 
această direcţie se desvoaltă lu
crurile şi nu va trece mult, până 
când dualismul, care se sbate în 
criză de atâta vreme, va da un 
faliment definitiv.

— Şi la Viena ce calcule se 
fac cu Românii ?

— Cei cari urmăresc realiza
rea acestei idei — şi ei sunt 
mulţi şi puternici, — au vii sim
patii pentru Români şi au regre
tat mult certele ce au isbucnit de 
acum doi ani, din cauza iutrigelor 
contelui Ştefan Tisza, intrigi Ia 
care s’a raliat apoi şi primul mi
nistru Khuen-Hedervâry. Acum, 
însă, împăcarea românilor fiiind 
definitivă şi bine zidită, cer
curile vieneze sunt foarte mulţu
mite, putând conta la timp pe a- 
cest element atât de puternic, 
lata pentru ce am zis, că d-1 C. 
Stere a obţinut un succes foarte 
mare, a săvârşit un mare act de 
patriotism ale cărui consecinţe 
sper că se vor arăta şi se vor a- 
precia cu timpul.

Am mulţumit d-lui Aurel C. 
Popovici pentru preţioasele detalii 
ce a bine voit a-mi da şi la des
părţire mi-a repetat :

— Nu uita să relevezi în ter
mini elogioşi meritul şi sufletul 
de mare Român al d-lui C. Stere.

„Alegerea“ de deputat dela Sic
— 19 Martie c.

la două rânduri s’au făcut pome
nire şi în preţuita »Gazetă« despre a- 
ceasta alegere, se vede după izvoare 
din ziare maghiare, cari de cele mai 
multe ori sunt falşe sau tendenţioase. 
D. e. »Magyarország« în un primartieol 
cu titlul »180 oláh« iscălit de perciu
natul Buza Barna făureşte chiar’ poveşti 
despre valahii din &ic (Szék). Ca do
vadă despre putredul sistem, ce dom
neşte în constituţionala Ungarie, vă ser
vesc cu acest raport.

Cercul Sic a devenit vacant prin 
punerea sub curatelă a fostului deputat 
Inczédy Samu, care azi e în balamuc. 
Până când unele cercuri electorale cu
prind iCâte două şi trei cercuri preto
riaié şi numără 2000—3000 alegători, 
»cercul« Şicului constă din o singură 
comună şi are cu totul 111, scris una- 
sută unspreze alegători. După naţiona
litate 67 maghiari, 7 români şi 7 tăiaţi 
împrejur. »Alegerea« s-a făcut în 18 1. 
c. Deşi lupta decurgea între »fraţi«, 
căci ambii candidaţi Hatfaludy Ernő şi 
Dr. Láng Aladár au păşit cu program 
guvernamental, alegerea a fost un spe
cimen, care poate fi invidiată de orice 
trib african sau de cetele apacilor ori 
a kiowilor sălbatici. Lang A. a avut a- 
sigurată majoritatea absolută a alegă
torilor încă înainte de a se fixa ziua de 
alegere. Toţi erau de părere, că comi
tatul cu candidatul său oficial va repăşi. 
Dar nu a fost aşa. De cu bună vreme 
s’a consignat atâta miliţie şi jandar
merie, cât abia avea loc de adăpost în 
comună. Apoi s’a început licitaţia, aşa 
se vorbia, că şi peste 2000 cor., trecea 
preţul de strigare pentru câte un suflet.

Deja dela început jandarmeria a’a

apucat să »facă ordine«: întreagă fa
milia lui Lang a fost pusă sub pază 
aspră, nu putea comunica cu nimeni, 
cu atât mai puţin cu posta sau telefonul. 
Tot asemenea oamenii săi vre’o câţiva 
arestaţi, alţii duşi şi păziţi aspru în 
şcoala froebeliană. Advocaţii apărători 
alungaţi şi ameninţaţi să nu &e mai 
presinte prin »cerc«. Intr’aceea cor- 
teşii lui Hafcfaludy, înrudiţi cu corniţele 
şi cu protopretorele, făceau toate câte 
sunt şi câte nu sunt iertate. Dacă vre-un 
alegător nu voia a primi bani, î-i lăsau pa 
masa respectivului; vre-o 10 inşi au depus 
banii în mâna notarulului public şi a 
fiscului reg. Intr-asta pretorele neîncetat 
chema la cancelaria sa improvizată pe 
oamenii lui Lang. întâi începea cu răul, 
apoi cu buna, mai pe urmă cu deţinere.

Culmea ţeroarei a fost în preziua 
şi în ziua alegerei. Duminecă 17 1. c. 
pe 5 inşi iui Láng i-au escortat 
cu miliţia afară din comună, i-au ţinut 
închişi până s’a sfârşit alegerea. Pe când 
să se înceapă alegerea au deţinut pe 
alţi 28 inşi, nici ăştia nu au fost libe
raţi până după trecerea alegerei. Toţi 
omeni de-ai lui Láng. Tn noaptea spre 
ziua alegerei a fost o adevărată vână
toare după oamenii lui Láng. Stăteau 
oamenii ascunşi ca deTtăfari. Zberau 
pruncii noaptea prin case ca din gura 
şerpilor. Preşedintele alegerei Benkő 
Albert, preot ? reformat, în mai multe 
rânduri a fost rugat de membrii de încre
dere, ca să dispună eliberarea celor a- 
restaţi iar el răspundea că »s’au făcut 
dispoziţii pentru a fi eliberaţi«. Dar 
cum am zis, închişi au rămas. Pala 1 
oară d. a. s’a anunţat resultatul: cu o 
majoritate de 5 voturi Hatfaludi Ernő 
e declarat de »ales«. Cu asta cortina 
cade. Piesa alcătuită de »Magyarország« 
Nr. 38 a. c. cu titlul: «Szâznyolczvan 
oláh« astfel se gatâ. Iar domnul Hat
faludy Ernő cu conştiinţa liniştită poate 
aştepta redeschiderea camerei, ca să-şi 
ocupe scaunul din palatul de lângă Du
năre, căci mandatul i e curat, atât de 
curat,. pe cât o de putred sistemul 
electoral din Ungaria.

Traian.

Scrisoare din Viena.
— Sărbătorirea lui Scotus Viator. — 

Prâznuirea împăcării. —

— 19 Martie.

Duminecă; seara Românii din Vi
ena au sărbătorit ilustra persoană a 
politicianului englez, cunoscut la noi 
sub numele de Scotus Viator. Şi tot
odată s-a sărbătorit pacea săvârşită 
înainte cu câteva zile la Arad.

S-au sărbătorit Înălţător, căci sunt 
fapte vrednice de sărbătorit. A fost o 
sală plină, au venit Românii să-i aducă 
lui Scotus Viator tributul de admiraţie 
şi recunoştinţă, să-l privească în faţă 
pe acela care a trecut Atlanticul să 
vină între cei năcăjiţi, să vină în ostul 
Europei să asculte plânsul înăbuşit al 
secolului al 20-lea, care se sbuciumă 
sub poleiala minciunii şi a civilizaţiei. 
A lăsat în urma lui ţara cântată de 
visătorul Burns şi a venit să desco
pere în ţara fără soare, să descopere 
fiare şi căpcăuni îmbrăcaţi tn haine de 
purpură, iu mantale de sfetnici.

Şi noi am sărbătorit in Scotus 
Viator iubirea de adevăr, am sărbăto
rit un om rar, care în repeţite rânduri 
a prins condeiul, ce este un pumnal 
înveninat pentru acei indivizi, cari nu 
şi-au dat sau nu vreau să-şi dee 
seamă că trăiesc în Europa.

L-am sărbătorit pe Scotus Viator 
şi pe Constantin Stere împăciuitorul 
dela Arad, 9jire a făcut atâtea jertfe 
pentru a aduce armonia între fraţii din 
Ardeal.

Distinşii oaspeţi scoţieni au intrat 
în sală întâmpinaţi de furtunoase apla
uze şi au luat loc în fruntea mesei 
încărcată de flori intre cei mai buni 
Români din Viena.

D-nul Dr. Sfcerie Ciurcu în câteva 
cuvinte îl bineventează pe distinsul 
oaspe, apoi studenţimea cântă un pu
ternic «Deşteap-tă-te Române».

D*nul Dr. Iancu Nistor într*o fru
moasă cuvântare dă un tablou al ma
rilor bărbaţi din străinătate, cari au 
iubit neamul nostru şi şi au ridicat 
glasul pentru el şi — spune d-sa — că 
în vremea din urmă ne-a trimis soartea 
un ilustru prieten în persoana celui pe 
care-1 sărbătorim.

Şi spune, că Scotus Viator va trăi 
în inimile noastre mai mult de cât 
bronzul şi de cât marmora, căci el este 
un apostol al Adevărului, de care în
soţit a urmat scările trenurilor vecinie 
grăbite, ce cutreeră pământul, care n-a 
cunoscut nici odată pacea deplină. A 
plecat din ţara învăluită in negurile 
oceanului s& ducă lumină pe plaiurile

şi în casa acelor ce muncesc vecinie 
pentru alţii. D-nul Nistor ridică paha
rul pentru marele politician.

Intr’aceea doina românească a în
ceput să se tângue. Conservatoriştii 
îoan Crişan şi Bădulescu au cântat 
cântece poporale româneşti, cari au fu
rat aplauze sincere distinşilor oaspeţi.

A vorbit apoi d-nul Dr. M ariu  
Sturza  pentru soţia oaspelui, care îl 
însoţeşte ca o adevărată eroină în 
drumul cătră adevăr şi cătrâ glorie. Ii 
face doamnei rugămintea, ca întoarsă 
în sânul încântătoarei Scoţii să nu ne 
dea de tot uitării, să-i aducă din când 
în când aminte soţului ei de noi cei 
râmaşi în războiul mare ţentru drep
turile sfinte.

Iu numele societăţii academice 
»România Jună« al cărei membru ono
rar este şi marele nostru prieten, a vor
bit d-1 Dr. Marmeliuc şi în urmă se ri
dică Scotus Viator şi într’un glas blând 
mulţumeşte pentru manifestarea de 
dragoste şi admiraţie, care după cre
dinţa lui nu o merită. Îş i esprimă pă-, 
rerea de bine pentru pacea dintre fra ţii 
din Transilvania , pe ai căror condu
cători — spunea d-sa — că-i cunoaşte 
foarte bine. încheie spunându-ne să ţi
nem legături strânse cu celelalte naţio
nalităţi din Ungaria, că num ai aşa 
vom ajunge la rezultate favorabile.

După ce s-au mai cântat câteva 
bucăţi, iluştrii oaspeţi au părăsit sala 
în aplauze furtunoase.

După ce s’au depărtat a început 
sărbătorirea păcii dintre fraţi. Plin de 
avânt şi de nobilă sinceritate a vorbit 
d-1 Dr. M ihai A. Popovici despre con
flict, despre învăţăturile multe ce se 
pot trage din astfel de desbinări. Ne-a 
vorbit cu admiraţie despre d-1 Stere, 
care cunoaşte adânc durerile omeneşti, 
care a avut parte de grozavele tem
niţe ale Siberiei. Şi acel Stere — spune 
d-1 Popovici — care mai poartă în su
fletul iui parcă ceva din povara grea a 
aieruiui do temniţă, a venit ca în bas
me să aducă între fraţi pacea pe care 
parcă n’au cunoscut-o nici odată.

D-1 Popovici îşi încheie cuvânta
rea închinând în sănătatea mare: ui băr
bat Const. Stere.

In numele Bucovinenilor vorbeşte 
d-i Dr. Iancu Nistor esprimându-şi bu
curia mare pentru pacea care ar tre
bui să fie ori unde între Români. Mai 
voibeşte d-nul Lazar Popovici pentru 
Partidul Naţional, d-1 Dr. Mihai Popovici 
ceteşte telegramele de felicitare adresate 
d-lui Stere şi preşedintelui Partidului 
Naţional şi cu acestea se încheie a- 
coastă serbare atât; de înălţătoare.

c . )

Lumea lui Pap Iános
sau al doilea Domseszku!

Alba-lulia  19 Martie c.
Fără a ceti poate cazul denuncian- 

tului Domseszku Tráiáo — publicat în 
nr. 49 al «Gazetei Transilvaniei» nu 
puteam trece cu vederea de-a nu aduce 
la cunoştinţa publică incidentul ce să 
petrece la noi.

O vreme îndelungată credincioşii 
mănăstirii române gr. cat. din Alba- 
lulia mai eri atât de bătuţi de soarte, 
trăiau cu nădejdea într’u sosirea unui 
viitor mai bun şi fericit al şcoalei, spe
rând, că nu peste mult vor fi lipsiţi 
de-o mare îngrijorare. Dar să vede că 
pe lângă toată sforţarea trebuia să so
sească ziua când prin o dispoziţie mi
nisterială, să ne aflăm lntro criză gro
zavă : de-a ne perde unica armă, de-a 
ne perde mica noastră citadelă cultu
rală  — şcoala, ce o avem şi pentru 
care cu atât drag să jertfeau toţi, în
cepând dela bunul popor până la Prea- 
veneratul Conzistor Metropolitan din 
Blaj.

Să urmeze deci cazul revoltător şi 
adânc jignitor :

Dovediudu-să pe deplin vinovăţia 
învăţătorului, care să zice Pap Iános, 
Conzistorul Metropolitan din Blaj a 
destituit pe numitul Pap Iános, l’a sus
pendat definitiv din postul de cantor- 
învăţător dela şcoala gr-cat. din Alba- 
lulia şi n’a întârziat a să îngriji pentru 
completarea postului de învăţător, 
şi la şcoala sa susţinută din crucerii 
poporului şi fondul marinimoşiior—fon
dul cultural — a provăzut cu decret; în 
toată formalitatea sa un învăţător, ca 
să poată începe instrucţia regulată încă 
din toamna anului şcolar 1911/12. Dar 
s’a întâmplat ne mai pomenitul caz la 
ce nu ne aşteptam, că numitul al |doi- 
Ua Domseszku, făcându-să unealtă, a 
servit celor dela putere cu informaţiuni 
şi fasiuni false. Astiel alăturea de ale
sul poporului [şi decretatul Preavenera- 
tului Conzistor Metropolitan, ministrul 
de instrucţie ungar a restabilit în post 
pe Pap Iános. Pe baza dreptului 
dat prin decret conzistorial învăţătorul 
român gr-cat. Mih. H urducaciu  s’a o* 
pus dar cei din ţara lui Pap Iános a fost 
rehabilitat cu forţă brahială.

Şi poporul?! In faţa acestei situ
aţii penibile, pătrunşi de-o adâncă în
tristare, a luat unanim hotărârea de-a 
renunţa la susţinerea şcoalei pe mai

departe, căci pe un Pap János* care a 
adus ruinarea şi perderea şcoalei, nu’l |  
poate adăposti în lăcaşul sfânt al culturii 
româneşti, nu poate susţinea pe duşma- ' 
nul progresului şi-al culturi poporului 
gr-cat. din Alba-lulia.

Da, acesta e al doilea Dom
seszku, căruia nu-i pasă nici de popor, 
nici de conzistor sau de vlădică, ci nu
mai de străini, ca amăsurat dorinţei 
saie să poată servi la ruinarea unei 
instifuţiuni culturale româneşti dela 
centru.

Şi se întâmplă toate acestea în [ 
timpul, când poporul gr. cat. dela mă
năstirea tradiţională a făcut doi paşi 
înainte, când cu toată seriozitatea începea 
a se pronunţă şi a se impune în acest } 
oraş atât de cutropit şi supus fluctua- 
ţiunilor elementelor străine.

Aceasta este situaţia tristă a 
noastră, a poporului conştiu de fiinţa 
sa naţională.

Sărmane popor! Ţi-a dat D-zeu 
în ceasul ai 11-Iea ostaş vrednic prin 
alesul tău dascăl, dar poate nu ai no
rocul şi bucuria să vezi pe alesul tău i 
invăţător în muncă spre a produce re
zultatele dorite, căci unul de pănura 
lui Pap János te-a oprit la răspântii,  ̂
te-a împedecat în mersul progresu
lui tău. /

De încheiere — abstragând con
secvenţele triste ce ar aduce acest caz 
singuraticilor, cred şi sunt de firma • 
credinţă, că Preaveneratul Conzistor ; 
Metropolitan simţind adânca jiguire, va 
şti să facă demersurile de-o necesitate I 
Imperativă pentru a scăpa şcoala din \ 
ghiarele peirei sigure. !

M.

Din România.
Parlamentul având mai mul

te proiecte de cercetat şi de votat, 
sesiunea parlamentară va fi pro- £ 
bobii prelungită cu cel puţin 15 i 
zile.

*
Modificări în  tarifu l vam al a l Româ

niei. Prin legea din 1 Martie a. c. pen
tru modificarea câtorva articole din 
tariful vamal ai României s’a înfiinţat 
o taxă de export de 2 iei suta de chi- 
logratne pe ferârie şi arămăria veche; 
precum şi pe tftrâţele de orice cereale.

Contractele însă pe cari diferiţi 
exportatori Ie aveau încheiate cu stră^ 
inătatea, înainte de depunerea proie 
tului de lege în desbaterea Corpur 
Legiuitoare, vor fi respectate de itiin^ >< 
trul de finanţe, dacă exportatorii vor \  
prezenta ministerului în termen de cel 
mult 30 de zile, acte tn regulă (con-fj 
tracte, scrisori comerciale, etc.) p rin l 
cari să facă dovadă că au avut anga-l 
jamente cu străinătatea înainte de 181 
Ianuarie a. c., data depunerei proiec
tului la camera deputaţilor,

*
D ir e c ţ ia  g e n e r a lă  a  c ă i lo r  f e 

r a te  va crea în curând un nou expresa 
intre Bucureşti şi Constanţa. Acest tren 
care nu va cuprinde decât vagoane de 
cl. I , va pleca din Bucureşti ia oarele 
7 dimineaţa şi va ajunge la Constanţa 
la oarele 11 jum.

m t -  Cătră colaboratorii noştri-
Apropiindurse sf. sărbători ale 
Paştilor rugăm pe onoraţii noştri 
colaboratori, cari doresc să cola
boreze la numărul de Paşti al 
„ G a z e t e i s ă  binevoiască a ne tri
mite contribuţiile lor preţioase in 
decursul săptămânei viitoare. |

Ş T I R I .
— 8 Martie 1912.

Noul director executiv la banca 
«Victoria», in şedinţa de Marţi a direc
ţiune! institutului de credit şi economii 
«Victoria» (din Arad, luându-se la cu
noştinţă abzicerea, din cauză de boală, 
a d-lui Dr. Nicoiae Oncu — în postul ' 
devenit astfel vacant, a fost ales cu u- 
nanimitate fostul vice-director al aces
tei bănci d-i Sava Raicu .

—x—
Medic archldiecezan tn Blaj, tn

locul d-iui Aiex, Pop, a fost ales renu
mitul chemist din Bucureşti dl Dr. 
Vasile H âncu  (de origine transilvănean) 
fost elev al şcoaielor din Blaj. — Feli
cităm Blajul pentru această înţeleasă 
alegere.

— x —
lu Jurul atentatului contra regelui

Italiei. Ziarele d in  Roma anunţă, că Ni- I 
colae Tacici — arestat zilele acestea — a 
făcut m ărturisiri complecte în  fa ţa  pro
curorului. Tacici a declarat, că el apus \ 
la cale atentatul contra perechei regate \ 
italiene. Tacici este supus turc, anarhist 
convins şi a venit la Rom a d in  Geneva.

Medicament contra holerei- d J
Naame, directorul institutului Pas-1 
teur din Tunis, — după eum Ml
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anunţă din P aris  — ar fi desco
perit un ser con tra  holerei. Zilele 

> trecute a trim is academ iei de m e
dicina din Paris un  rap o rt despre 
încercările sale cu acest preparat, 
spunând, că în 20 de cazuri i a 
succes să a ju n g ă  la o complectă 
vindecare. N oua descoperire a s tâ r
nit o m are senzaţie în cercurile 
medicale.

—x—
Mângâierea colegilor dela »Brassol

Lapok«. Ca şi multor altor ziare ma
ghiare nici toii locale >Brassoi Lapok« 
nu-i convine împăcarea încheiată la 

| Arad. După ce în mod cât se poşte de 
tendenţios face istoricul disensiunilor 
ivite între comitetul partidului naţional 
român şi gruparea tribunistă — cam pe 
acelaşi calapod cum au comentat-o şi 
răstălmăci t-o şi fraţii siamezi dela »Deş- 
teptarea«, — »Brassoi Lapok« ajunge 
la concluziunea, că »împăcarea valahi
lor a pricinuit-o căderea guvernului 
Khuen« şi prin urmare apelează prin
tre rânduri la partidele maghiare să se 
împace, ca să se certe din nou Valahii.

Cam slabă mângăere!
—x—

Necrolog* Mult în tristaţii: Cons
tantin, Elena G. îCoşbuc, Gheorghe, Ma- 
ria Wuerfel şi lordana N. Ciurcu, fii şi 
flce ; Regina C. Sfetea cu copiii şi Draga 
G. Sfetea, nurori; Gheorghe Coşbuc cu 
fiul şi Anton Wuerfel, gineri ; au ne
mărginita durere de a anunţa încetarea 
din vieaţă a scumpei lor mame, soacră 
şi bunică Maria Sfetea, în etate de 70 
de ani. Ceremonia funebră va avea loc 
azi Joi 8 c. ora 3 p. m., ia domiciliul 
decedatei, Strada Pitagora 30, de unde 
cortegiul va porni la Cimitirul Şerban- 
Vodă, spre înmormântare. — Bucureşti, 
Martie 1912.

—-x—

i Un memoriu senzaţional, ziarul
«Tribuna» din Roma scrie, că cea mai 
nouă senzaţie a pieţii internaţionale 
de cărţi va fi apariţia unui memoriu, 
scris de fiica neiigitimă a unei regine. 
Nu aminteşte însă acest ziar, despre 
fata cărei regine este vorba, ci spune 
numai, că această carte va apare în 
Italia şi că respectiva regină e moartă. 
Va cuprinde date din vieaţa acestei 
fete, a mamei-regine, a tatălui ei şi a 
altor personagii marcante. Şi va fi cu 
atât mai mare senzaţia stârnită de a- 
cest memoriu, cu cât toate datele vor 
fi sprijinite cu dovezi.

După cum spune ziarul »Tribuna», 
' aufoarea memoriului trăeşte în Roma 
1 şi e soţia unui aristocrat. In vinele ei 

curge sânge împărătesc şi regesc şi 
ea va smulge vă’ul, care acopere in
trigile şi aventurile ce se petrec la 
curţile suveranilor. Câteva amănunte 
din acest memoriu vor apărea în cu
rând într-ua ziar francez, care în tim
pul din urmă mai publicase asemenea 
memorii.

—x —
Săpăturile do la Abydos (Egipt).

In anul 1910/911 săpăturile făcute la 
Abydos (Egipt) în mormintele din tim
purile mai vechi, n’au prea dat loc la 
descoperiri însemnate Anul acesta însă 
se pare că va fi ait-fel.

Intr’un mormânt mare, boltit din 
epoca romană, au dat peste 12 sicrie 
de piatră. In eie erau mumiile neatinse 
în suşeniţeie albastre şi aurii de pânză 
ce le înfăşuară. Au scăpat de hoţi, 
fiindcă deasupra acestui mormânt, mai 
Ja faţă făcuseră alt mormânt. Au găsit 
un schelet de femee îngropat adânc în 
nisip. La închaetura mâaei avea brăţară 
de scoici şi de mărgele de piatră. In 
deget inel cu cinci scarabei egipteni, 

ţ. Unul din aceştia are pe el săpat numele 
faraonului Şeşone din dinastia a XX-a, 
cel care a prădat Ierusalimul în vremea 
lui leroboam. Supt cap erau o mulţime 
de scarabei, scoici, cristale, inele de a- 
ramă şi de fier cum şi mărgele de sti
clă. In nas avea un ineluş de argint.

In apropiere au dat peste un mor
mânt din vremea dinastiei a Xll-a şi 
lângă groapă scheletul unei femei cu 
două vase de alabastru lângă cap. Purta 
un şirag de mărgele de sticlă. Iar la 
mâna stângă 3 scarabei, din cari unul 
de ametist.

Edaard Naviile şi T. Eric Peet lu
crează acum la desgropare acapiştei lui 
Oziris.

—x—

0 groaznică esplozle s-a produs în 
fabrica de locomotive din San Antonio 
(Texas), în urma căreia întreaga fabrică 
a fost aruncată în aer. O parte din lo
comotiva, al cărei cazan explodase, a 
fost aruncată cu atâta putere, încât că
zând asupra unei case destul de depăr
tate de fabrică, i-a nimicit coperişul dis- 
trugându-I trei odăi. Peste 25 vieţi o- 
meneşti au căzut victime catastrofei.

Se presupune, că autorii acestei 
catastrofe ar fi muncitorii grevişti, cari 
voind să-şi răzbune asupra soţilor de lu
cru, cari nu se alăturaseră la grevă, au 
ascuns o mare cantitate de dinamită in 
cazanul unei locomotive.

—x—

Arestarea unul negustor de fete.
Poliţia din Sătmar a arestat zilele 
trecute pe temutul comersant de fete 
Grossmann Lajos (— ce nume fru

mos?!) Arestatul a de-Krat, că el este 
furpisorul de fete al begului Ibrahim 
Hakkin din Africa. Pentru fiecare fată 
primea suma de 500—600 coroane. A 
mărturisit totodată, că vânduse mai 
multe tete şi în Egipet şi că numărul 
fetelor vândute de el trece peste 30. 
Pe aceste nenorocite — de regulă sub 
20 ani — el le însoţea până la gra
niţă, de unde apoi ie pr» da oamenilor 
săi, cari le conduceau ia locul de des
tinaţie. Mijlocitoarea pentru cumpărarea 
de tete i-a fost ţiganca Balog Terka 
din Sătmar, care se prlncepea de mi
nune să Ie ademenească. Locuinţa a- 
cesteia era locul celor mai mari orgii. 
Ţiganca a fost de asemenea arestată, 
şi e probabil că cercetările vor fi ur
mate de noui senzaţii după ce ţiganca, 
care până acum tăinueşte totul, va fi 
silită să mărturisească şi sâ descopere 
vălul de pe orgiile comise.

— x — .

Iocendiarea ministerului de ja s tl- 
(le turc* Eri dimineaţă înainte de des
chiderea birourilor, doi indivizi, dintre 
cari locotenentul Ismail afară de cadre, 
au încercat să dea foc ministerului de 
justiţie, vărsând o cantitate de petrol 
peste amândouă etagele. Ismail a fost 
arestat. Dânsul a î n c e r c a t  în două rân
duri să fugă aruncându-se în mare, 
însă a fost prins. Celălalt a scăpat.

—x—
Caracterul femeilor după umblet.

Paşii mărunţi, grăbiţi denotă pe femeea 
superficială, pesimistă şi frivolă.

Micii paşi înceţi denotă suflet se
rios şi inimi simple.

Paşii mari, l i n i  in d ic ă  femeea cu 
voinţă calmă şi reflectată, calcul sincer 
şi încăpăţînat.

Marii paşi grăbiţi, arată un spirit 
combativ, caracter războinic şi decis.

Dacă vezi un mic picioruş care 
merge drept izbind pavajul cu călcâiul, 
poţi conchide lără teamă că stăpâna lui 
este îndrăzneaţă, încrezătoare în sine 
şi de un caracter decis.

Dar dacă acefcş picioruş descrie o 
curbă în zig-zag, să te temi. E semn 
de viclenie, de diplomaţie, de trădare.

Cele descurajate, cele melancolice 
târăsc picioarele.

Cele mândre, înfrigurate dimpo
trivă merg cu piciorul drept încordat 

—-x—
Ştiri mărunte* Jandarmeria de gra* 

niţă a arestat pe Stern Abrahâm din 
Sighetul Marmaţiei, care în  timpul cât 
tusese angajat la Arma Falk& Co.din Ham- 
burg, mijlocise trecerea la America a 
peste o sută bărbaţi obligaţi la servi
ciul în armată. In urma perchiziţiei 
domiciliare au . fost aflate o mulţime 
de scrisori compromiţătoare la locu
inţa lui.

— Mari fraude s-au descoperit ia 
«Societatea canalul Suez». Directorul 
societăţii, fiind arestat, a mărturisit, că 
neputându-i da zestre Acei sale, se a- 
tinsese de banii societăţii. Lipsesc nu
mai două milioane franci.

— In Strassburg a căzut aialtaeri 
dela o înălţime de 500 metri, un balon 
militar, în care se aflau doi ofiţeri. 
Ambii au fost răniţi de moarte.

— Deputatul socialist Guido Po- 
drecca, redactorul foaiei umoristice 
«Asino», a fost expulzat din Austria, la 
cererea preoţimei.

— Exploratorul polului nordic 
Gook va face în lunile Aprilie şi Maiu 
un turoeu prin Germania, Austria, 
Ungaria şi Elveţia, pe unde va ţinea 
conferinţe.

— Poliţia din Kiew (Rusia) In 
fiecare noapte face razii prin cartierele 
oraşului, locuite de jidovi, expulzând pe 
toţi perciunaţii, cari »u se pot legitima. 
Alaitănoapte au fost nevoiţi să-şi ia 
catrafusele 500 de «vai-vei».

—x—
Târgul de (eră pentru oi în Sebe- 

şul-săsesc se va ţinea in 4.̂  5. şi 6. A- 
prilie n.

—x —
Odaie de închiriat o  odaie mobi

lată, cu anticameră, cu intrare separată 
partere în mijlocul oraşului, de închi
riat dela 1 Aprilie n. Informaţii se dau 
la prăvălia 1. Victor, strada vămii.

—x—
Staţiunea de control a statului

pentru seminţe a dat ordin funcţiona
rilor ei, cari de prezent s’află în pro
vincie, să controleze strict pe comer
cianţii, cari se ocupă cu vânzarea de 
seminţe; să nu pună în vânzare se- 
minţă de sfecle de nutreţ sterilă, ce se 
înpoartă din Rusia.

Zace atât în interesul comercian
ţilor cât şi al economiilor,* ca omul a- 
cesta s’âşi procure seminţe numai dela 
o firmă de rangul prim, de oare ce nu 
preţul ieftin garantează bunătatea se
minţelor, ci veritabilitatea soiului şi 
puterea de încolţire,

Recomandăm economilor, fcu deo
sebire în anul acesta să-şi procure se* 
minţa de sfecle nu mai dela firme, cari 
se bucure de ^încredere.

Economii şi grădinarii, din expe
rienţă, cumpără seminţe mai bucuros 
dela M authner şi atunci când li se 
oferă din alte părţi cu preţ mai ieftin.

Prin preţul ieftiu tot cumpărăto
rul se păgubeşte, fiind calitatea semin
ţelor mult mai inferioară.

Din Braşoy şi Ţara-Bârsei.
Sărbătorirea centenarului naşterii

lui Gavril Muntean.

Societăţile de lectură ale studen
ţilor dela gimnaziu şi şcoala comercială 
superioară gr. or. rom. din Braşov a- 
ranjează în 11/24 Martie 1912 în sala 
festivă a edificiului gimnazial o şedinţă 
publică.

începutul precis la 6 oare p. m. 
Oferte benevole se primesc cu mulţă- 
mită şi se vor chita în public. Venitul 
curat este destinat în jumătate pentru 
fondurile Societăţilor de lectură, iar în 
jumătate pentru masa Studenţilor rom. 
din Braşov.

Program a:
1. Discurs comemorativ de prof. 

V. Neguţ.
2. Două cântări pentru cor mixt: 

a) G. Dima: Cercstatu-ne-a de sus Mân- 
tuiroruL b) G. Bizet: Marşul regilor 
magi; executate de corul mixt al şcoa- 
lelor medii.

8. Ţăranul român în novela româ
nească din ultimul deceniu, disertaţiune 
de 1. Clopoţel cl. VIII g.

4. G. Coşbuc: Nunta Zamfirei,deci. 
de N. Giurgiu cl. VII g.

5. Trei cântări pentru cor de băr
baţi : a) D. G. Kiriac: Domnul Iisus 
Hristos. b) T. Teodorescu: După crâng, 
c) G. Dima: Limba românească; execu
tate de corul şcoalei comerciale.

6. Democraţia şi sbuciumările o- 
rmilui în vieaţa socială şi economică, 
disertaţiune de N. Dinu, cl. III. corn.

7. T. Speranţă: Iţig^ de santinelă, 
deci. de At. Preotescu, clasa I. comer
cială.

8. Trei cântări pentru cor de băr
baţi : a) G. Dima: Trei păstori, b) G. 
Dima: Astăzi prorociile. c) I. Vidu: 
V ino lele ’n grădiniţă; esecutate de co
rul claselor gimnaziale superioare.

— o—
Săpături geologice la Braşov. In

stitutul geologic din Pesta va face după 
Paşti, mai multa săpături în malul 
Şprengului (Gesprengberg) de lângă Bra
şov. Ia acest scop a şi adresat o peti
ţie consiliului oraşului nostru.

In elit-proiectograf Europa se va 
reprezenta Vineri şi Duminecă urmă
torul program : Rosalia e imună de co- 
leră (Umor). — Tipurif japoneze (după 
natură), — Urmărit de lupi (dramă).— 
Little Hans, dulceaţa şi buchetul (co
mic). — Rîuri şi canaluri în Siam (după 
natură). — Drama tdela Hampton.— 
Court. — Amor pe bord (umor). — Nu
mai Viueri şi Sâmbătă afară de];pro
gram : »Otrava« dramă de salon în 2 
acte. Film 800Jmetri. ■— »Cele două pa
siuni« dramă emoţionantă* în 2 acta 
Film 1000 metri. — La dorinţa gene
rală numai Vineri »Patimile lui Cristos«.

Adunare învâţătorească.
— Convocare. —

P. T. membrii ordinari, fundatori 
şi ajutători ai despărţământului Învăţă* 
toresc din tractui protopresbifceral al 
Lugojului sunt prin aceasta Invitaţi a 
participa la a doua adunare de despăr
ţământ din anul societar 1911/12, ce se 
va ţinea Joi în  15/28 M artie c., la oa
rele 9 a. m. în sala şcoalei confesionale 
din comuna Găvojdia, pe lângă ur
mătoarea

Ordine de zi:

1. Participarea membrilor la pre
legerea ţinută de Învăţătorul local, loan 
Sârbu. lh

2. „Prelegere practică din istoria 
patrie i«, ţinută de membrul P. B. Cos- 
tescu, înv. în Lugojel.

3. Deschiderea adunării prin pre-
sidiu.

4. Constatarea membrilor prezenţi.
5. Observări asupra prelegerilor.
6 > Conferinţele învâţătoreşti in 

troduse de episcopul 1. Popasu (1866—- 
1872). Contribuţii istorice de membrul 
George Joandrea , înv. diacon in Lugoj 
(continuare).

7. >lnsămnâtatea economiei raţio
nale pentru poporul nostru«, disertaţie 
de membrul loau M urgu , învăţător în 
Boldur.

8. Raportul casierului.
9. Raport despre bibliotecă.
10. Propuneri şi curenţii.
11. încheierea adunării.
Lugoj, în 5/18 Martie, 1912.

Dr. George Popoviciu m. p.
I resident.

tLivia Russu  m. p, 
secretară.

Litere, arte şi ştiinţe.
Importanţa tnuzicei bisericeşti.

Dintr-un"articol mai lung, înecare se 
apreciază după merit importanţa cân
tării bisericeşti şi chemarea unui cân
tăreţ adevărat bisericesc, reţinem ur
mătoarele : ______ ___

Cântarea v bisericească este un mij
loc puternic pentru întărirea vieţii re- 
ligioase-moraleX Auzind creştinul o cân
tare bisericească, cântată frumos, cu 
pricepere, cu pietate de uu cântăreţ cu 
evlavie, cu cunoştinţe muzicale, şi cu o 
vieaţă religioasă morală, cu sfială întră 
creştinulRîn locaşul cel sfânt, şi cu evla
vie ascultă slujba dumuezeească.

Muzica bisericească nu numai emo
ţionează pe drept credinciosul creştin, 
ci ea în acelaş timp este un medica
ment,^care vindecă boalele trupeşti şi 
sufleteşti ale creştinului, dacă medicul
— cântăreţul — el însuşi o simte, o 
apreciază şi o cinsteşte. »M uzica v in 
decă«. Ea vindecă sbuciumul din suflete 
produse de Impietate sau de prea pu
ţină pietate, ea spală ranele nedumne- 
zeirii, ea arde cu bisturiul medicului, 
pâuă în afund rădăcinile păcatelor.

Muzica aceasta »vindecătoare«, tre
buie să fie apreciată şi cultivată în pri
mul rând de cântăreţul bisericesc, ea 
trebuie executată de un om curat 
şi cinstit, căci cântăreţul în biserica 
românească chiar dela întemeierea ei şi 
până în prezent, a ocupat şi ocupă un 
loc destul de important, fiind un factor 
absolut trebuincios. El este acela, care 
sparge ţelina, este înainte mergătorul 
unei munci, care are rezultatul dorit, 
dacă el cunoaşte şi se aprofundează în 
munca cinstită a unui astfel de înainte 
mergător.

Durere însă: cântăreţii' bisericeşti 
aproape toţi cu o foarte mică escep- 
ţiune, au rămas mult înapoi, şi aceasta 
din două motive de căpetenie, cari sunt:
1. Cualificaţiunea culturală şi 2. cea 
morală

Atât în ce priveşte cualificaţiunea 
culturală, cât şi ce priveşte cualificaţiu
nea morală cei mai mulţi cântăreţi bi
sericeşti de astăzi — constat cu regret
— se află într-o stare inferioară. Cua
lificaţiunea culturală ce se pretinde dela 
un cântăreţ bisericesc, se poate câştiga 
şi prin contactul cu oameni cinstiţi şi 
cu carte din diferitele societăţi, nu nu
mai prin şcoală multă. Căci dacă şcoala 
îl face pe cineva cap luminat — lu
crul ce se poate face şi prin strădanie 
proprie, — o inimă caldă şi curată, fără 
de care toată ştiinţa din cap e brânză 
bună In burduf de câne, — ou se câş
tigă pe băncile şcoalei, ci în şcoala cea 
mare a vieţii. Cântăreţul trebuie să 
aibă mai multă şcoală muzicală, căci 
numai prin şcoală se poate cultiva mu
zica, cântarea bisericească. Cântăreţul 
lipsit de şcoaia mnzicală e un ce ne
complet. Cântarea lui adeseori e schilo
dită ; şi chiar îngânată, fără de nici 
o noimă, după glasul gurii, adusă de 
cele mai multeori pe^.nas, jar textul 
cântării fără de nici un înţeles, cu alte 
cuvinte ibâlbăit şi batjocurii*.

Ce priveşte partea a dona, cântă
reţul bisericesc, ca să poseadă în defi
nitiv cualificaţiunea morală, nu-i este 
iertat să ia parte Ia lucruri nepermise, 
să săvârşească fapte necuviincioase, pă
catul minciunei să nu se sălăşluiască 
în sufletul lui; atât sufletul, cât şi tru
pul sâ-i fie curate, şi în deosebi mânile, 
cu cari deschide sfintele cărţi în loca
şul Domnului, să nu-i fie murdărite de 
nici un fel de faptă rea şi păcătoasă.

Nu-i este^iertat*8ă*hmblejprin lo
caluri de renume slab. Ei trebuie să fie 
cuprins de sentimentul datoriei sale, să 
cunoască bine spiritul bisericei creştine, 
ca înarmat cu asemenea cunoştinţe şi 
cu suflet curat, să fie în stare a fi cât 
se poate mai folositor sfintei noastre 
biserici, şi drept credinciosului său po
por. Lui nu-i este permis, ca cinstea sa 
să o lase pradă, căci aceea este toată 
averea sa, la care trebuie să ţină ca 
la ochii din cap.

In strană să nu stea strâmb sau 
răzimat, când cântă să uu(>e : strâmbe 
sau să scuture din cap, ori să strige 
prea tare sau să cânte a lene.

Acfd cântăreţ bisericesc, care* va 
avea însuşiri bune, care va posede cua
lificaţiunea cuiturală-muzicală şi morală, 
acela este un adevărat ucenic nerăsplă- 
tit al lui Damaschin. Alături de preot, 
ei va avea menirea, ca prin faptele sale 
şi prin meşteşugul glasului său să 
chieme poporul la biserică şi »să Înalţe 
sufletele câtră cel care le-a creat«.

De lângă biserică.

Sfârşitul tragic
al unei patrule prin câmpiile ghie- 

ţoase nordcanadiane.

O instituţiune, — cam asemenea 
poliţiştilor-călări de pe la nei — împli
neşte serviciul de siguranţă prin ţinu
turile mai puţin împopulate a le Cana
dei nordice. Aceşti poliţişti, cari cutre-

eră — călări — toate ţinuturile Cana
dei, îndeplinesc în acelaşi timp şi ser
viciul de curieri poştali. Ei reprezintă 
tot odată puterea supremă prin acele 
ţinuturi şi o problemă a lor e şi des
coperirea de noui teritorii.

lată, — după foile engleze — a- 
venturile unei astfel de patrule, com
pusă din patru poliţişti:

Unul dintre cei mai distinşi mem
brii ai poliţiei Canadei, căpitanul E. 1. 
Fitzgeraid fusese Însărcinat anul trecut 
cu supraveghiarea insulelor Herschel, 
situate ia o mare lăţime nordică. îm
preună cu acesta au plecat Ja drum 
prin ^necunoscutele ţinuturi încă 3 alţi 
jandarmi: Kinney, Taylor şi Carter. 
Drumul şi l-au început Sn 21 Decem
vrie, pe un ger de 21 grade Celsius. 
Au pornit pe patru sănii trase de câni, 
aprovizionaţi — se înţelege — cu de- 
ale mâncării şi arme. Până în 28 De
cemvrie au percurs zilnic câte 16 mile 
engleze. In această zi, ajungând la şirul 
de coline Peel-Creck, şi-au angajat o 
călăuză — indian, — care pe un ger 
de 51° i-a condus până în 2 Ianuarie, 
când au trecut acest ţinut muntos. 
Indianul fiind absolvat de serviciu, a luat 
conducerea pe mai departe jandarmul 
Carter, care umblase de miai*multe ori 
prin aceste ţinuturi. Peste câteva zile 
observând, că cu toată conducerea lui 
Carter, au greşit drumul, — poliţiştii au 
plecat iuapoi. Aceasta s-a petrecut în 
20 Ianuarie. După o rătăcire atât de 
lungă, li se sfârşise toată mâncarea iar 
cei patru poliţişti şi-au aflat moartea 
pe drum.

Iată, — după notiţele zilnice ale 
căpitanului Fitzgeraid, cari au fost a- 
flate mai târziu — decursul espediţiei:

7 Ianuarie: 61* sub zero. Percurs 
16 mile. Am ocolit o mare întindere 
de ape.

8 Ianuarie: 64° ger. Little Windri- 
ver încă 13 mile.

Direcţia drumului o pierduseră^în 
14 Ianuarie, dar numai în 19 au obser
vat aceasta. In această zi Fitzgeraid 
şi-a făcut următoarea notiţă:

«Carter — se vede — a greşit 
drumul.j) Diferitele râuleţe, cu cari ne 
întâlnim la tot pasul, nu le mai cu
noaşte.-Mai avem numai 10 punţi de fă
ină, 8 punţi carne de porc şi câţiva peşti, 
începem a ne pierde speranţa. Poate 
ar fl consult să ne reîntoarcem. Printre 
multele râuri nu ne/mai ştimforienta».

In 21 Ianuarie  se reîntorc. In a- 
ceastă zi li s-a isprăvit nutremântul 
pentru animale şi au fost siliţi să îm
puşte un câne.

In 23  Ianuarie  scrie: j Făina şi 
carnea ^de porc ni s’a isprăvit. Mai a- 
vem numai peşte şi ceaiu.

De aici înainte se încep zilele de 
desperare şi de suferinţe.

2 Februarie: 57° sub zero. Ne nu
trim cu ficat de câne. Buzele ni s-au 
umflat de g e r .________

3 ^Februarie: Am slăbit cu totul. 
Mai avem de făcut încă 100 mile până 
vom sosi în patrie.

In această£zi, cu sforţările j i  cele 
mai mari, au percurs 18 mile. In 5 Fe
bruarie îusă n-au putut percurge mai 
mult de cât 3 mile; tot în această zi 
Fitzgeraid şi-a frânt picioarele, rupân- 
du-se ghiaţa sub el. Ultima notiţă a 
căpitanului vorbeşte despre ziua aceasta

Pe la mijlocul lui Februarie — după 
spusele călăuzei, carei-i condusese te ln  
platoul Pdel-Creck — a plecat o espedfţiu- 
ue din Danson-City, pentru salvarea neno
rociţilor. Prima urmă a espediţiei aflată 
de^salvatori, a fost o sanie si nişte ha
muri ale cânilor.£  Mai târziu^a fost 
aflată gianta poştală alai Fitzgeraid,în 
care erau mai multe scrisori şi câteva 
mii de do'ari. Sub uu cort răsturnat 
au fost găsite cadavrele lui Kinney şi 
Taylor; la câteva*mile mai departe tru
purile neînsufleţite al căpitanului Fitz
geraid şi al lui Carter.

In urma acestei nenorociri, prin 
toate oraşele Canadei s*a pornit o co
lectă pentru ajutorarea familiilor ne
norociţilor poliţişti.

Epfi’jeS 21 Martie. ] Viceşpaoul 
comitatului Sáros a adresat In nu
mele oraşului â o telegramă Papei, 
cerându-i să nu dea ascultare ro
mânilor gr. cat. ci sâ-şi dea învo
irea, ca în timpul cel mai scurt 
să se înfinţeze episcopia gr. cat. 
maghiară.

FOSTA REDACŢIEI-
Traittn. Mari mulţumite şi salutări. 

Mai scrie-ne câte odată.
L u g o j .  Trimite-le la Sibiiu, la adresa 

cunoscută. Arată in câteva şire pentru-ce le 
trimiţi.

Turda. Urmează mâne.

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu: Branisce et Comp.

Redactor responsabil: 
loan  Brotea.
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Cruţaţi si Vă încercaţi norocul
In 1 Aprilie at^ T a lozurilor de Tisa
cari afară de 
2 câştiguri 

principale de 
câte

Cor. 180.000
Cor. 2.300,000

mai au câş
tiguri în 

sumă totală 
de

în fiecare an şi aduc pe 
lângă toate acestea încă şi

4% interese.

48 rate lunare de câte
1 0  coroane.

De prezent vindem aceste 
lozuri pe

Ultima tragere va fi în 1980 până la care termin 
tot lozul trebue să se tragă necondiţionat cu câştig.

Nici un risic! Toate cassele statului primesc aceste 
lozuri ca cauţiune. Valoarea lor creşte din zi în zi.

Deja după solvirea ratei prime participă cumpărătorul, 
— pa baza listei de rate, — ce i-se estradă cu reîntoar
cerea poştei, — la toate tragerile, iar câştigurile sunt în 
întregime ale lui.

Rata primă Vă rugăm a ne-o asigna prin mandat 
postai. Pentru asignarea celorlălte punem la dispoziţia 
cumpărătorului cecuri poştale.

Prospecte şi esplicări trimitem la cerere gratis şi franco.
Se caută agenţi contra pro viziune mare.

Ustrednâ banka uc. spol.
Bttdapesf, V. Sas u. £4.

Vindem apoi de prezent:
1 buc. loz dela Banca Hipotecarâ Ungară pe 40  de rate 
k 6*75 cor. cu 6 trageri anual şi cu cel mare câştig 

din lume de Cor.. 1.000,000.
NB. La proxima tragere din 25 Aprilie se va sorţi 

câştigul'principal de Cor- 3 0 0 .0 0 0 .
1 buc. loz dela „Peşti Hazai“ pe 86 rate â 5 cor. cu 
3 trageri anual şi câştigul principal de Cor. 4 00  000- 
NB. La proxima tragere din 5  iunie se va serţi câşti- 

i54,b-3 . gul de Cor. 200.000.

Români, replantaţi viile, cn altoi dela firmă română!

» M U G U R U L “
însoţire economică E l i s a b e t o p o l - E r z s é b e t v á r o s
_________________ (K is k ü k ü llö  ¥ m , )

! ! !  A l t o i  de v i i e  !!!
Calitate distinsă — pe lângă cele mai moderate preţuri

— soiuri de vin şi de masă, — Viţă americană cu şi fără 
rădăcină.

Ochiuri de altnit, viţa europeană cu rădăcină.
Se află de vânzare la însoţirec economică

„ M U G U R U L “
E L I S A B E T O P O L E  -- E R Z S É B E T V Á R O S .

Material disponibil în altoi peste
tr e i  ( 3 )  m ilioan e.

Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă.
— ! Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune! —

La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată î
— La cerere preţcurent şi instrucţiuni gratis şi franco. —

Români! Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoit.
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Georg  B a r t h e l m i e
Mehanic.

ColţuI Stradii Sf.Joajî

Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat 
cusut. Aparate Electrice. Limpe de buzunar, Grammophone 
Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- 
tensilii etc.
Atelier mehanic fin. Telefon 380.

Şcoală de scris cu maşina.
iliiiiiimiiimiiiiiniiMiiiiimaiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiM mHiMiMtiintuititiMMiiiHttiuuiiiiiiiMimiimimiiiiiiiiiiiiiifiiiiimnmiiiMr'
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TIPARUL TIPOGRAFI»!

Casă de vânzare din mână 
liberă.

In Zerneşti la strada princi
pală vis-a vi cu posta lângă gară, 
cu 7 odăi şi anume 2 saloane 
mari în faţă, lungime de 6V2 me
tri, lărgime 5 metri, na dormitor, 
antre în faţă cu gîamuri colorate, 
adecă faţa întreagă cu sticlă, bu
cătărie, odae de bae, 3 pivniţi 
mari, în curte un şopron, o ca
meră, grajd pentru porci.

Doritorii cari voesc a cumpăra 
să se adreseze proprietarului casei 
losif Minea în Zerneştla Firăstrău.

176. C—8.

Wilhelm Csallner,
t u r t a r ,

BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 30. 
Produc« cele mal bune şi fine turte 
ciulei cu deresuri, migdale, piper 

şl turta de STurnberg;.
Pentru restaurante oele trai 

tine pră jitu ri desert.
Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 
Vânzătorilor sj dă rabat.

Ga nafiQtfl cu preţ şi condiţii cou 
Uu uuUuld venabtle, pe lângă

plâtire şi în rate,
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobdo de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
şi china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pâazături de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
bărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asortiment în stindarde naţionale.

Szollosy Zs.
Braşov, strada Porţii 69.

Anunţ.
Comitetul pcrohial al biserici 

române ort. or. a Sf. Treimei de 
pe Tocile din Braşov voeşte a 
renova pictura învechită din bise
rică precum şi aurea la tâmplei 
altarului.

Maeştri pictori doritori a lua 
asupra lor această lucrare sunt 
invitaţi aşi presanta la Comitetul 
parohial ofertele lor serise până 
Ia 1(14) Aprile 1912.

Spese pentru informaţii sau 
pentru oferte nu se plătesc.

Braşov in 25 Februar© 1912.
V. Sfetea

preş«d.

Atenţiune!!!...
„BRAŞOVIA“,

vă apără vă conservă, ajută! 
„BRAŞOVIA“,

e bun formator de sânge, întăreşte 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare.
„BRAŞOVIA“,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunilo nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omeneasca, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit.
„BRAŞOVIA“,

apăra contra tuturor boalelor, e un 
eminent ajutor pentru Reconva- 

lescenţi.
„BRAŞOVIA“,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.
Se capătă lo Braşov (Brassti) l a : 
I. de BENKNER. Strada pe tocile 22.

in farmacii, droguerii etc 
Preţu l unei itiete •  eor«ane.

La comande externe pentru porto 
încă 40 fileri.

S e  c ă t a t ă ,  ta n .

I

S t r a d a  P o r ţ i i  t fr.  SI .

Nu seăpaţi ocazia!
Pentru sărbătorile de Paşti, RusaU, sezonul de vară. 

a Vâ aprovisiona cu haine de dame şi bărbaţi dela firma

Fraţii Fischer
jB raşo v , Strada Porţii Nr. 51.

Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne parde*

L

aiuri de dame dela . . . . . . .. 14 coroane în sus.
Pardesiuri elegante de fetiţe . . . 10 » V »
Pardesiu fin modern de bărbaţi Raglan 20 » » n
Costume m o d e r n e ........................... . 18 » « n
Costume pentru b ă e ţ i ..................... . 12 n n
Costume pentru c o p i i ..................... . 4 if p f)

Atragem atenţia On. public asupra firmei.
166,1—50.

M l  S t r a d a  P o r ţ i i Nr.  51.  9  g m

»

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.
E trist — dar adevărat, că în vre

mea de azi este surprinzătoare mulţinaea 
acelor oameni, »1 căror sânge este inficîat 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
reie şi-au sdruncinat nervii şi puterea spi
ritual*. Acestei stări îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt, dacă respec
tivii consuitează un medic specialist, 
conştienţios, care ştie se dea asupra vieţii 
nesexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
boale deja existente.

Pentru acest sco;> erenumitul insti
tut în toată ţara ai Dr-ului PA.L0CZ, 
medic de spital specialist (Budapest, 
IV, Muzeu m-körut Nr. 13), care fără ne
glijarea oc! paţiunilor zilnice, pe lângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şt radical, cn me
todul său specific de vindecare, chiar 
şi cazurile neglijate, umflături sifilitice, 
boale de beşieâ şi ţavă, nervi şl şira spi
nări, urmările onaniei şi ale sifilisului 
poluţii, Impotenţă, rmoroide, surpâturi, 
începuturile de alienaţie, boaie de sânge 
piele, precum şi toate boalele organelor 
sexuale femeeşti. Pentru femei are salon 
separat. Dacă cineva nu voeşte 
din oare care cauză a veni in persoană, 
atunci să scrie la institut şi se va da, 
sub toată discreţia răspuns amănunţit 
prin scrisoare (alăturând numai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poatecura, 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori la cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de tne- 
dicamente speciale. Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10—12 a. m. şi 3—5 p. m. 
Dumineca până la 12 ore a. m.
Tratament şi eu fShrficli 606.

Adresa Dr. PALOCZ, medie spe- 
eialist^Budapest 1T Muzeum körút 13.

Un cârciumar
vrednic, care poate să depue şi 
cauţion, se caută pentru cârciuma 
lui Finta din Prund,

Informaţii de aproape se pot 
aflala barăria din Feldioară. (Föld
vár).

Mare atelier român pentru măsărit

loan P. Popadan,
Braşov ,  Strada Prundului Nr. 29.

Aduc la cunoştinţă publică, ca 
în atelierul meu se efeptuiază ori
ce fel de lucrare ce priveşte în a- 
ceastă branşă: mobile de Salon, 
dormitoa e, mobil3 de bucătărie, a* 
ranjament pentru edificări, ferestre 
portale. Aranjarea parchetelor sau 
numai curăţit sau văpsit. Pentru, 
biserici altare şi bănci. Biliarde din 
nou, sau îmbrăcarea lor cu postav 
Se găsesc bilo şi tacuri.

Rog sprijinul On. public, asi
gurând serviciu prompt şi ieftin.

66 Cn toată stima

IoanP. Popadan

Otravă
pentru  cloţani

cu efect sigur şi contra şoarecilor 
de casă şi câmp, în pachete cu 
preţ de 1, 2 şi S cor. se capătă 
la St B68r, Braşov, Strada nea
gră Nr. 16. Tot acolo se vinde 
şi unelte de dogărie. 175.3—25.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

âdm histr. , Gazetei Trans“.

cu praxă, care posede limbile ma
ghiară germână şi românească pe 
1 Aprilie st. n. în cancelaria ad-
vocatuiui Dr- Herrmann Mfiller,

Nr. 1.— Sibiiu Heltatnergas*« 27.
A. M UEaŞIANf: SRAJNÎSCK *  S b liP , BMAŞOT.

Nimic nu mai putem mistui.
Madame Pelle rin în etate de 52 ani, trăia despărţită de familie, şi se îngrijea mult de eoar- 

tea flu-său, care se afla cu oştirea în Madagascar.
După scurt timp s’a bolnăvit.
A scris „Am pierdut toată pofta de mâncare, na puteam mistui. Dacă mâneam cât de 

puţin, mă durea capul şi mi se îngreuia stomacul, urma vomire sau sgârciuri de stomac, care 
îmi cauza mari dureri. Din cauza nemistuirii am slăbit mult ţi devenit melancolică. Dela o prie
tină am aflat efectul miraculos al Cărbunelui Belloc la boaie de stomac şi m’am decis să-l folo
sesc imediat. După fiecare prânz luam 2 linguriţe din acest prav, şi după 4 zile nu mai simţiam 
greutate în stomac, mistuiam uşor friptură şi iarăşi am avut poftă de mâncare. In loc de slă
bire, am început a mă îngrâşa, şi a deveni voioasă.

După o cură de 10 zile am fost pe deplin restaurată. De a- 
tunci nu am mai suferit de voraare, nici de sgârciuri de stomac. în
crederea mea este nemărginită în aceste prafuri. Subscrisă Marie 
Pellerin, Argentan (Creuze) Franţa 3 Februarie 1896. ®

in adevăr este suficientă folosirea cărbunelui Bellec în dose 
de 2—3 linguriţe după masă, ca în căteva zile să vindece suferinţele 
de stomac Cărbunele Belloc produce în stomac un simţ plăcut, 
execută apetitu promovează mistuirea, înduplecă constipaţia. Este 
un mijloc sigur contra greutăţi în stomac după mâncare, contra mi
grenei, c re provine din mistuire rea, contra sughiţului, şi contra 
suferinţelor de nervi stomacului şi intestinelor.

Cel mai simplu mod a lua cărbunele Belloc pulvérisât este 
într’un păhar cu apă curată sau amestecată cu zahar.

Cărbunele Belloc numai bine poate face, şi nici de cum strieă
D-na Pellerin. î i  ori şi ce dosă s’ur lua. Se capătă îa toate farmaciile.
Sa încercat a imita Cărbunele Belloc, dar imitaţiile sunt fără efect şi nu vindeeă, dim 

cauză că este rău preparat.
Ca să se înconjoare ori şi ce dubietate, s i  fie cumpărătorul atent, ca pe sticlă să fi« nu

mele BELLOC, şi adresa laboratorului : MAISO L. FRÈRE, 19 rue Iacob.
P. S. Persoanele care nu se pot deda să înghită prafurile de Cărbune, s i  ia Paştile Belloe.
2—8 pastile după masă, sai de câte ori se ivesc greutate în stomac, au aeelaş efect şi 

vindeeare sigură. Pastilele conţin Cărbune Belloc curat.
Se capătă în Braşov, la Victor Rot succ. farmacia la ursu.
Sibiiu Carl Müller, farmacia la ursu negru, Piaţa mare. Albert Zink, farmacie, Drogue- 

rie la Leu, piaţa mare. 17. Guido Fabritiug farmacia la urau, piaţa miei 29 şi în toate farmaciile.
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